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Module : PHYSIQUE 11 STH Année 2011-2012
Série d’exercices N° 3

Exercice 2 :
Soit le circuit électrique de la figure 1

A il D
| R |
Ry
R, ——— 2oV
1
R4 Rs 5
Rg

Figure 1
On donne : rg=1Q ; R;=3Q, R,=5Q, Ry=7Q, R=10Q, Rs=8(), R¢=1 1Q

1) Déterminer la résistance équivalente Rap entre les points A et B
2) Calculer le courant débité par le générateur

3) Calculer les ddp aux bornes de Ry et Ryp et entre les points D et C
4) Calculer I’énergie dissipée par effet joule dans le circuit

5) Calculer le rendement du générateur

Exercice 3 :

D A 1 E
Soit le circuit électrique representé sur la figure 2. R,
On donne : 2 —_
E; =10 V; E;=24V; r1=1Q;r2=2Q el E2
R1=6Q;RZ=SQ;R3=9Q R, R3[|
rl
1) Calculer les courants circulant dans chaque branche en D 2
utilisant les lois de Kirchoff R
2) Calculer: C 11
a. lesddp Vep, VEr, et Vap B F
b. L’énergie dissipée par effet joule dans le circuit Figure 2

c. Le rendement de chaque générateur
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Pour un circuit Slectrique, représenié par la Agure(]) ci-dessous, caleuler -

1} L resisiance équivalente entre les poinis C et B, b i

2} Le courant qui circule dans Ia maille ABCD , O i = M,

3) La différence des potentiels V-V , Vo Vi et ; R Rs §
Vg-\ V. § i

4) Le rendement du générateur et du moteur. £ | 1Rz Re

5} L’<$nergie dissipée par effet Joule dans tout I'L‘ ’ i !
Ie circuit pendant 2min. g Ll") . L

Cm donpe : E=10V, ¢,=2V, = T =102, fm 5 ;

Ri=4 ), R;=5 QR:=3 O R=4 O Rs=6 O B —@—D——ér—““iﬂ~.-_ Jpmeet

Figure. i

Exercice 2(19 pis):

Deux sphéres 8 et 8, concentriaues et initialement neutres sont placées dans le vide. La
spiéfe S a un mayon R; est relide 4 une source de tension V1 positive et la sphére S; a un
rayon intérienr Ry et un rayon extérieur R, est relide a la terre V2 (V2= Ve =0V) (Figure.2)
1} Déterminer et représenter gualitativement les charges qui apparaissent sur chaque sphére.
2) Dens Pespace entre les deux sphéres, (R;<r<Ry), déterminer :

a- Le champ électrique E(r).(appliquer le théoréme de Gauss).
b- Le potentie! glectrique V{r).
3) En déduire la capacité de ce condensateur,
4) Oa donne: Ry=10cm, R; =8cm et V; =1060V, calculer :
a- La capacii€ et la charge du condensateur.
b- L*énergic emmagasinée par le condensateur.
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Exercice 2 (10 pts) :

1) Spheére S; -Q>0(relice av;>0)

Sphere S»: surface intérieure Qi=-Q<0('mﬂuence totale entre Siet S2)

Surface extérieure Q.=0 (reliée a la terre)
2) Cas Ry <x <Ry

a-Champ électrique : E(r)=I<’.Q/r2 @

b-Potentiel électrique -dV(r)=-E(r)dr
A
= V(r)=KQ/r +Cte

Cte="? =V 1:V(R1):KQ/R1+CT.€

:»#Cte:VrKQ/R1 \f{\ - KQ;) (i'{ e AE,»)
Soit VE=KQU/r-1/R)HV1

Va

3) La capacité : C=Q/AV

AV :V1-V2

V(Ry)= V= KQU/Rz-1/R)HV1 = AV =V;-Vo=KQ[(R2-R1) /RaRu]

Soit : C=RoRy/TK (Ra -R)}=4Tleo [RaRy/(Ra-R)] - »

4) AN.:

a- C=4,440F @

b- Q=CV=4,44pC @

¢ W=[12]CV=[1/2]QVi=2 2241077 @ W = % Qb“\/ = % C;\{
Vi
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Exercice 1 :« 9pts » :

On place quatre charges ponctuelles (qa= 9»=9 3 qc=qp=-2q avec
g=6pC) aux sommets d’un carré ABCD de coté a=10cm et de centre O

¢ figurel’.

i. Déterminer le champ électrique E ainsi que le potentiel V créés :
a) au point O centre du carré.
b) au point N placé au milieu du coté AB.
¢) calculer les valeurs numériques du champ et du potentiel pour les points O
et N.
ii. Déterminer la force électrique appliquée sur la charge qp.

Exercice 2 « S.5 pts » :

1- On considére un demi cercle L de centre O et de rayon R, portant une charge
Q uniformément répartie avec une densité linéaire positive & (A>0) “figure’.
On donne : R=10cm, 3=10"C/m. Calculer :
i. lacharge totale, Q, du demi cercle.
ii. le potentiel produit au centre 0.
iii. le champ électrique total au centre O et le représenter.
2- On place un autre demi-cercle L' de rayon R'<R et de centre 0, opposé a L.
“figure2".

Que deviennent les expressions du champ électrique et du poientiel au centre O.

172
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Exercice 3 « 5.5 pts »

Soit le montage ci-dessous (figure3):

Figure 3

i. Nommer les neeuds du circuit.
ii. Nommer les mailles indépendantes dans ce circuit.
iii. Nommer les branches du circuit.
iv. Etablir les équations donnant les courants fictifs dans le réseau.
v.Donner les expressions donnant les courants réels dans chaque branche

en fonction des courants fictifs.
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SOLUTION ETLD PHYSIQUE Il

Exercice 1 (9pts) 0.25
i) Le champ et le potentiel au point O : e Ne: o
<
Ona.AO—BO—COfDO—rz/E z, il
— 1 q = > N
E= =1 I
dre, r* " Lo o~
[ S = = 5
Ey=B, +Eg+E +Ey —ooooenenan > 0.25 D ok
Ona
= a = A+ . T
EA=kr—2uA et HA=—COSZI+SIDZJ .............. > 025
= q - T . &
E,=k—u, el u;=—C0S—i—=SIM—] ceomeemocooo- > 0.25
F = -+
- -2 = =
E.=k Zqﬂ( et ﬁ(:cos%i—sm—] ______________ > 0.25
E, = %qﬁp et u,)=cos-§f+sm—} -------------- > 025
Donc
Eo=k%(—6cos£f]=—k6\[?qf """"""""" = .25
r 4 a
Le potentiel :
R
V():VA+VB+Vc+VD """"""""""""""" > 022
=L q_uq_uLcﬂ_D) s
4re, \ 1 A r .
- 242k
Vo=———q > 0.25
a 0.25
C B
2 7%
ii) Le champ et le potentiel au point N : EN4—% k,\ N
. i e
Bo A
D A

1/3



B, =B +E, +E, +E,
aveeiB, 4B, =0 cosssinis sieinismand > 0.25
et
1-'icx Epx —2ECX =2Epx:Ecy +EDY =6———----—————-)025
Ey =2E.co0s0 e
= 1 _2q_.
- T
S 4ne, 1’ > U5
avec.r = a +—|=a—
4 2
_____________ 0.25
COSB‘: g, ”2—2/'\/5 *
a2
-
= ~32kq-: —8q T
=Ey, = i= i 0.25
Y iy
V(N)“kq kq k(=2q) | k(-2q)

"R sy T

V(N>=;(z—/ﬁ)

ii) Les applications numériques :
- Au point O :

|E©o)|=4.570107 /m ----meeeeas 025
V(0)=-152e10°" ----- i s > 0.25
- Au point N :

|E@)|=1.540107W /m --snnmeemeeees > 0.25

V(N)=-8.49e10°V -------mmmmum- > 025
iii) La force appliquée & la charge qp :
F FAD+FBD+FCD ------------ = 0.25

2
Fu k‘i;gf I e > 025

9cq 4 . 0.25
= CC’Df “ep = a’ .

3.2
959 '’ EPNELE ST N
. _ng?uBD—k?(coszl+Slnzj) ---- >0.25

>

AN, 138080 semssssnsasnisnamanneneiy 025

b

139 0N
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